



“阅鹿书院”小程序码

阅读不好,考试要“凉”? 钱报祝你一臂之力

升学宝升级,“阅鹿书院”上线 这个暑假,来做最红阅读小达人

本报记者 沈蒙和

昨天上午,杭城中小学纷纷举行休业式。

当然,除了成绩单,孩子们领回家的还有一份暑假作业清单。钱报记者打探一圈,发现无论是中学还是小学,暑假作业对阅读都有硬性要求,而且量还不小。不仅语文老师,数学、英语、科学老师也希望学生在暑假读一读相关科目的书籍。

阅读,堪称这个暑假里人气指数最高的一项作业。为什么呢?因为阅读太重要了。有人统计了刚刚过去的中考和高考,发现这两项重要考试,无论是阅读题的分值,还是试卷的阅读题量,都有较大增加。这种趋势,在其他科目的考试中也体现。而且,最近几年的浙江新高考也一次次地印证了“得语文者得天下”的观点,顶级学霸之间的比拼,主要是语文成绩的比拼。

难怪有教育专家再三呼吁,要“给孩子适当保留自由阅读的空间”。

于是,有了钱报微信小程序“阅鹿书院”。

这是钱报教育微信公众号“升学宝”的升级产品,在这里,爱读书的小伙伴可以看到哪些书最受欢迎;我们可以给书籍打分,从而知道哪些书最值得一读;你还可以把自己读的书加入排行榜,比一比谁才是真正爱读书的“阅读小达人”。

在“阅鹿书院”里,小读者们还可以提交自己对某本书的读后感,跟众多的网友分享阅读心得。那些优秀的读后感,将有机会刊登在钱江晚报及“浙江24小时APP”上。

这就是一个专门为中小学生学习量身打造的小程序。还等什么?玩起来吧!



》》》》 孩子为什么要多阅读

关于阅读的意义,古今中外无数名人进行过论述,也留下了很多脍炙人口的名言警句。为什么现在的暑假,老师们会布置这么多阅读作业?

“从最基础的角度讲,阅读题目也是一种阅读。如果提取文章信息的能力不好,也会影响学生其他科目的成绩,而且影响很大。”一名初中老师对钱报记者说,毋庸置疑,阅读逻辑和数学解题思维具有共通点,“科学探究其实也是在现实的复杂数据中探索出规律和公式,这种归纳总结解决问题的能力,也是一种逻辑思维能力,能够从阅读中得到培养。”

这个观点和杭州时代小学校长、数学特级教师唐彩斌的“数学阅读论”不谋而合。早

在2014年,唐校长就提出,数学能力不一定是做题能力,也可以是阅读能力。数学科普、数学绘本、数学故事书……数学阅读,也是增强数学素养的方式。

唐彩斌建议,家长在给孩子购买童话故事书的时候,不要忘记顺手挑选一些数学书籍。

有家长担心,孩子数学本来就不太好,再读课外书会不会增加孩子负担?“这种担心是多余的,数学阅读恰恰会让孩子萌发数学兴趣,获得自信。如果说学校的数学学习好比梯子单向前进,可能有孩子不适合这种方式,那么数学阅读就像脚手架,孩子说不定就找到了自己的那根绳索,获得了向上攀爬的力量。”唐校长说。

怎样玩转“阅鹿书院”

第一步:关注“升学宝”微信公众号,点击底部菜单“阅鹿书院”,微信自动登录小程序;

第二步:注册。点击“我的”,填写相关信息后确定并保存,若填写有误,可以在“我的”——“个人信息”修改;

怎样写读后感?在“首页”点击“提交阅读信息”,按提示填写即可。

另外,选择“提交阅读信息”,还可以记录已读书目,给这本书评分(0~5颗星)。完成后,系统将自动生成一份用户专属的“阅读记录”。同时,这份阅读记录也会自动转发在“阅鹿书院”首页,跟其他小伙伴分享。

同时,你还可以在“排行榜”中查看个人的阅读排名。

》》》》 阅读对成绩的影响有多大

阅读对成绩的影响更是不容小觑。2017年9月,全国小学和初中统一使用“部编本”语文教材后,该套教材的主编温儒敏就曾透露三条重要信息:

1. 高考将考验考生的阅读速度。以前卷面大约7000字,现在有9000字,将来可能增加到1万字;

2. 阅读题量将逐步增加。今年的阅读量,比去年悄悄增加了5%~8%;

3. 阅读面在悄悄变化。今后的高考,哲学、历史、科技等方面的内容都会涉及到,如今中高考对阅读的要求,已经远远超出了平时的语文教学水平。

另外,已经实行几年的浙江新高考,出现了一个新现象:低段位拼选考,高段位拼数

学,语文决定巅峰。那些顶尖的高考生,都是凭借语文高分脱颖而出。这主要是因为选考科目实行等级赋分,学霸之间很难拉开分数差距,真正的较量在语数外。而对顶尖学霸来讲,数学和外语的成绩也往往不相伯仲,唯独语文例外。

而高考语文能否拿到高分,关键看阅读和作文——满分150分,作文占60分,阅读占70分。事实上,有足够的阅读量,也是写出一篇漂亮文章的基础。2019浙江高考卷语文现代文阅读第一题,光材料就给了3篇,阅读量非常大。而今年杭州中考语文卷,情况也差不多,5页试卷,阅读素材就占了3页。

如果学生没有受过良好的阅读训练,很难在规定时间内完成相应的题目。

》》》》 孩子应该看哪些书

既然阅读如此重要,那孩子平常看些什么书,才能更好地提高阅读素养,最终帮助学业进步呢?对于家长来说,这又是一个让人头痛的问题。

浙江省中小学教育质量检测中心调查发现,通过阅读不同类型的书籍对学业成绩的影响分析,科普书、故事书、报刊杂志的阅读对小学生学业成绩的正面影响最为显著;而漫画书、网络小说等,对学生学业成绩呈现显著的负面作用。

对此,温儒敏的建议是:给孩子适当保留自由阅读的空间。“高考、中考对考生来说都

是小事,‘为高考而读书’也是应该的,但如果一个学生有较多的自由阅读时间,语文素养会得到提高,成绩不会差到哪里去。”

而关于孩子阅读书目的安排,绍兴稽山中学校语文老师蔡朝阳认为,不应该片面追求传统文化,要有世界性的眼光。“我会给儿子看世界经典的绘本,像《彼得潘》、《夏洛的网》、《小王子》等。每一个中国人对传统文化都怀有温情,唐诗宋词我就很迷恋,但我们首先是人,再是中国人。当代人不能太褊狭,要有世界性的眼光,应该让孩子知道世界是由多元文化组成的。”

